
 

Τει./Fax.:210-6219712, Τει:210-6218894 www.apolito.gr – e-mail:info@apolito.gr                                                                                                  
Λεσθόξνο Μαξαζώλνο & Χξπζνζηόκνπ Σκύξλεο 3, 14565 Άγηνο Σηέθαλνο  

 

ΠΡΟΣΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΣΑ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ Γ’ ΛΤΚΕΙΟΤ 
 
ΘΔΜΑ 10 
 
α)  Όηαλ ηα ζώκαηα ηνπ ζρήκαηνο πνπ είλαη δεκέλα ζηα ειαηήξηα, θάλνπλ ειεύζεξεο 

ακείσηεο ηαιαληώζεηο, νη πεξίνδνη είλαη Τ1=1sec, Τ2=2sec θαη Τ3=3sec αληίζηνηρα. 

Θέηνπκε ηε ζαλίδα ζε θαηαθόξπθε ηαιάλησζε κε ζπρλόηεηα 

f=0,5Ηz θαη κε πιάηνο Α=2cm. Πνηα από ηηο επόκελεο πξνηάζεηο 

είλαη ιαλζαζκέλε; 

Α) Η πεξίνδνο ηαιάλησζεο ηνπ ζώκαηνο κάδαο m1 είλαη 1sec. 

Β) Η πεξίνδνο ηαιάλησζεο ηνπ ζώκαηνο κάδαο m3 είλαη 2sec. 

Γ) Τα ηξία ζώκαηα ηαιαληώλνληαη κε ηελ ίδηα ζπρλόηεηα f=0,5Hz. 

Γ) Τν ζώκα κάδαο m2 εθηειεί ηαιάλησζε κε πιάηνο κεγαιύηεξν από ην πιάηνο 

ησλ ηαιαληώζεσλ ησλ ζσκάησλ κε κάδεο m1 θαη m3. 

 

β) Έλα ζώκα θάλεη ηαπηόρξνλα δύν απιέο αξκνληθέο ηαιαληώζεηο κε εμηζώζεηο: 

ρ1=5εκ502πt θαη ρ2=5εκ500πt ηεο ίδηαο δηεύζπλζεο θαη γύξσ από ην ίδην ζεκείν. 

Πνηα από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο είλαη ιαλζαζκέλε; 

Α) Η ζπρλόηεηα ηεο ζύλζεηεο πεξηνδηθήο θίλεζεο είλαη f=250,5Ηz  250Ηz. 

Β) Η ζπρλόηεηα ηνπ δηαθξνηήκαηνο πνπ πξνθύπηεη είλαη fδ=250,5Ηz. 

Γ) Ο ρξόλνο κεηαμύ δύν δηαδνρηθώλ κεδεληζκώλ ηνπ πιάηνπο ηεο ζύλζεηεο 

θίλεζεο είλαη Γt=1sec. 

Γ) Σηνλ ρξόλν κεηαμύ δύν δηαδνρηθώλ κεγίζησλ ηνπ πιάηνπο ηεο ζύλζεηεο 

θίλεζεο ην ζώκα εθηειεί πεξίπνπ 250 ηαιαληώζεηο. 

 

γ) Σε κηα εμαλαγθαζκέλε ηαιάλησζε ε επηηάρπλζε ηνπ ζώκαηνο δίλεηαη από ηελ 

εμίζσζε α=-20εκ10t (S.I.). Η δύλακε αληίζηαζεο θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ 

ζώκαηνο είλαη ηεο κνξθήο F=-bπ, όπνπ b=2kgr/sec. 

A) Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην 

ρξόλν. 

Β) Να βξείηε ην ξπζκό κε ηνλ νπνίν πξνζθέξεηαη ελέξγεηα ζην ηαιαληνύκελν 

ζύζηεκα, κέζσ ηνπ έξγνπ ηεο εμσηεξηθήο πεξηνδηθήο δύλακεο, ηε ρξνληθή 

ζηηγκή sec
40

81
t . 

 

δ) Σην δηπιαλό ζρήκα παξαηεξνύκε κηα κνλνρξσκαηηθή αθηίλα πνπ 

πέθηεη ζηε δηαρσξηζηηθή επηθάλεηα δύν κέζσλ. 
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Α) Τν κέζν (2) είλαη νπηηθά ππθλόηεξν από ην κέζν (1). 

Β) Η ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζην κέζν (1) είλαη κεγαιύηεξε από ηελ ηαρύηεηα ηνπ θσηόο 

ζην κέζν (2). 

Γ) Τν κήθνο θύκαηνο ηνπ θσηόο ζην κέζν (2) είλαη κεγαιύηεξν από ην κήθνο θύκαηνο 

ζην κέζν (1). 

Γ) Η ζπρλόηεηα ηνπ θσηόο ζην κέζν (2) είλαη κεγαιύηεξε από ηε ζπρλόηεηα ηνπ 

θσηόο ζην κέζν (1). 

Πνηα από ηηο παξαπάλσ πξνηάζεηο είλαη ζσζηή; 

 

ε) Τα ζπζηήκαηα «ειαηήξηα-κάδεο» ηνπ ζρήκαηνο είλαη ηδαληθά θαη κπνξνύλ λα 

εθηειέζνπλ ακείσηεο αξκνληθέο ηαιαληώζεηο. Τα επίπεδα είλαη 

ιεία. Δθηξέπνπκε ηαπηόρξνλα ηηο κάδεο Μ1 θαη Μ2 πξνο ηελ 

ίδηα ζεηηθή θαηεύζπλζε θαηά A=0,4m θαη ηηο αθήλνπκε 

ειεύζεξεο. 

Α) Τη είδνπο θίλεζε ζα εθηειέζεη ην ζώκα Σ; 

Β) Να βξεζεί ην κέγηζην πιάηνο ηεο ηαιάλησζεο ηνπ Σ. 

Γ) Να βξεζεί ε εμίζσζε ηεο θίλεζεο ηνπ Σ. 

Γ) Να ππνινγίζεηε ην ρξόλν πνπ κεζνιαβεί αλάκεζα ζε δύν δηαδνρηθνύο 

κεδεληζκνύο ηνπ πιάηνπο ηεο ηαιάλησζεο ηνπ Σ. Γίλνληαη: k1=1000Ν/m, 

k2=968Ν/m, Μ1=2,5kgr, M2=2kgr. 

 
ζη) Τα δηπιαλά δηαγξάκκαηα παξηζηάλνπλ ηα 

ζηηγκηόηππα δύν αξκνληθώλ θπκάησλ πνπ 

δηαδίδνληαη ζην ίδην γξακκηθό νκνγελέο ειαζηηθό 

κέζν, πξνο ηα δεμηά.  

Τν θύκα 1 ζε ζρέζε κε ην θύκα 2: 

Α) δηαδίδεηαη κε δηπιάζηα ηαρύηεηα 

Β) δηαδίδεηαη κε ηελ ίδηα ηαρύηεηα 

Γ) έρεη δηπιάζηα πεξίνδν 

Γ) έρεη δηπιάζην κήθνο θύκαηνο. 

Πνηεο από ηηο παξαπάλσ πξνηάζεηο είλαη ζσζηέο; 

 
 
Απαληήζεηο 

α) Λαλζαζκέλε πξόηαζε ε Α). 

β) Λαλζαζκέλε πξόηαζε ε Β). 
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Κ1 

Κ2. 

γ) π=2ζπλ10t, Fεμ= -F=bπ άξα 
2dW j

P F . b 4
dt s

. 

δ) Σσζηή πξόηαζε ε Γ). 

ε) Γηα ηηο δύν ζπληζηώζεο Α.Α.Τ. πνπ είλαη αλαγθαζκέλν ην ζώκα Σ λα εθηειέζεη 
ηζρύνπλ: 

θ0=π/2, 1

1

1

=20rad/s, f1=10/π Hz, 2

2

2

=22rad/s, f2=11/π Hz. 

Άξα x1=0,4εκ(20t+π/2) θαη x2=0,4εκ(22t+π/2) ζην S.I. 

Η θίλεζε ινηπόλ ηνπ ζώκαηνο Σ πξνθύπηεη από ηε ζύλζεζε ησλ παξαπάλσ δύν θαη 
πεξηνδηθή πεξίπινθε ηαιάλησζε κε δηαθξνηήκαηα. 

x=x1+x2=0,8ζπλ t εκ(21t+π/2) ζην S.I. 

Με κέγηζην πιάηνο είλαη Α’
max=0,8m θαη 

1 2

1

f f
 sec. 

ζη) Σσζηέο πξνηάζεηο είλαη νη Β), Γ) θαη Γ). 

 

ΘΔΜΑ 20 
 
Η ηξνραιία θέληξνπ Κ1 κάδαο Μ=3kg θαη αθηίλαο R=0,2m έρεη 
ζηαζεξό ην θέληξν ηεο. Τν θέληξν Κ2 ηεο άιιεο ηξνραιίαο κάδαο 
m=1kg θαη αθηίλαο r=0,1m πέθηεη θαηαθόξπθα, θαζώο ην αβαξέο 
ζρνηλί μεηπιίγεηαη θαη από ηηο δύν ηξνραιίεο. 
Α) Να απνδείμεηε ηε ζρέζε   αΚ2=R.αγσλ1+r. αγσλ2 , 
Β) πνηεο νη ζρέζεηο πνπ ηζρύνπλ γηα θάζε ηξνραιία από ηνπο 
ζεκειηώδεηο λόκνπο, 
Γ) λα βξείηε ηε ηάζε ηνπ ζρνηληνύ θαη ηηο γσληαθέο επηηαρύλζεηο ησλ 
ηξνραιηώλ. 
Γ) Τε ρξνληθή ζηηγκή t=11s λα βξεζεί ε γσληαθή ηαρύηεηα σ1 ηεο 
ηξνραιίαο κε θέληξν Κ1. 
Δ) Αλ ηε παξαπάλσ ζηηγκή θνπεί ην λήκα θαη βιήκα ζεκεηαθήο 
κάδαο m2=0,5kg, πνπ θηλείηαη νξηδόληηα κε ηαρύηεηα κέηξνπ 
π0=100m/s, ζθελώλεηαη αθαξηαία ζην θαηώηαην ζεκείν ηεο πεξηθέξεηαο ηεο 
ηξνραιίαο θέληξνπ Κ1, λα βξείηε ηε λέα γσληαθή ηαρύηεηα ηνπ ζπζηήκαηνο ηξνραιία-
βιήκα. 
ΣΤ) Πνην ην πνζνζηό κεηαβνιήο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ παξαπάλσ ζπζηήκαηνο 
θαηά ηε θξνύζε; 
Γίλνληαη: γηα ηε θάζε ηξνραιία αληίζηνηρα ε ξνπή αδξάλεηαο σο πξνο ηνλ άμνλα 

πεξηζηξνθήο πνπ πεξλά από ην θέληξν ηεο 
2 2

1 2

1 1
I M R ,I m r

2 2
 θαη g=10m/s2. 

Απάληεζε 
Α) Τν ζρνηλί πνπ μεηπιίγεηαη ζε ρξόλν dt δίλεηαη από ηε ζρέζε dy=R.dζ1+r.dζ2 νπόηε 
κε ξπζκνύο κεηαβνιήο έρνπκε, πΚ2=R.σ1+r.σ2 θαη επίζεο αΚ2=R.αγσλ1+r. αγσλ2. 
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Β)  
 
 
 

1
T M R

2
αγσλ1, 

1
T m r

2
αγσλ2 θαη mg-T=mαθ 2. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γ) Από ηηο πξνεγνύκελεο ζρέζεηο θαη αΚ2=αγσλ2.r έρνπκε 
30

T N
11

, 

2

γσλ1

100
α rad / s

11
 θαη 

2

γσ λ2

600
α rad / s

11
 

 
Γ) σ1=αγσλ1.t=100 rad/s. 
 
 
 
 
E)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σηεμ=0 θαη έηζη από δηαηήξεζε ζηξνθνξκήο ζπζηήκαηνο έρνπκε:  

m2.π0.R+
1

2
M.R2.σ1=(

1

2
Μ.R2+m2R

2).σ 

σ=200 rad/s. 

Κ1 

α) πεξίπησζε 

Κ1 

Κ1 

Κ2. 

mg 

T 

Mg 

F 

T 
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Σηεμ=0 θαη έηζη από δηαηήξεζε ζηξνθνξκήο ζπζηήκαηνο έρνπκε: 
 

-m2.π0.R+
1

2
M.R2.σ1=(

1

2
Μ.R2+m2R

2).σ’  

σ’= -50 rad/s άξα αληίζεηεο θνξάο. 
 
ΣΤ)  
 

 

2 2 2 2 2 2

2 2 0 1
.

0 0 0
0 0 0

2 2 2

2 0 1

1 1 1 1 1
( MR m R ) ( m MR )

3002 2 2 2 2100 100
1 1 1 7

m MR
2 2 2

  

πνζνζηό απώιεηαο. 
 
 
 

 
 

2 2 ' 2 2 2 2

2 2 0 1
.

0 0 0
0 0 0

2 2 2

2 0 1

1 1 1 1 1
( MR m R ) ( m MR )

6752 2 2 2 2100 100
1 1 1 7

m MR
2 2 2

 

πνζνζηό απώιεηαο. 
 

Κ1 

β) πεξίπησζε 

Κ1 

α) πεξίπησζε 

β) πεξίπησζε 


